关于"四议两公开"工作法的调查思考

——以河南为例

贺蕊玲

(中共濮阳市委党校 河南 濮阳 457000)

【内容摘要】"四议两公开"工作法是党领导的村级民主自治机制的创造性实践。"四议两公开"工作法推广工作中存在宣传认识不到位、程序不严格、"重四议轻两公开"、村民代表作用发挥不充分等问题。完善"四议两公开"工作法 要从加强领导、强化督导 加强宣传、搞好发动、健全组织、充实队伍、严格程序、完善机制等几个方面做好工作。

【关键词】"四议两公开"工作法 党的领导 村级民主

中图分类号 :D262

文献标识码:A

文章编号:1007-9106(2011)02-0025-02

"四议两公开"工作法,是河南省邓州市农村创造探索出的一种党领导下的村民自治工作的新形式。2009 年,习近平、贺国强等领导同志作出指示,肯定"四议两公开"工作法是基层建设的制度创新之举,是党领导的村级民主自治机制的有效实践形式,要求将这一好经验在全国农村推广,并在推广中不断完善。笔者对河南省农村推广"四议两公开"工作法情况进行了调查,在分析问题的基础上提出了进一步完善"四议两公开"工作法的对策建议。

一、"四议两公开"工作法是党领导的村级民主自治机制的创造性实践

"四议两公开"工作法,就是所有村级重大事项都必须在村党组织领导下,按照"四议"、"两公开"的程序决策实施。"四议"即"党支部会提议、"两委"会商议、党员大会审议、村民代表会议或村民会议决议,"两公开"即"决议公开、实施结果公开。

村党支部会提议,即对村内重大事项,村党支部在广泛听取意见、认真调查论证的基础上,集体研究提出初步意见和方案,使提议符合本村发展实际,符合群众意愿。村"两委"会商议,即根据村党支部的初步意见,组织"两委"班子成员充分讨论,发表意见。对意见分歧比较大的事项,根据不同情况,可采取口头、举手、无记名投票等方式表决,按照少数服从多数的原则形成商议意见。党员大会审议,即对村"两委"商定的重大事项,提交党员大会讨论审议。召开党员大会审议前,须把方案送交全体党员,在党员中充分酝酿并征求村民意见,党员大会审议时,到会党员人数须占党员的大会审议前,须把方案送交全体党员,在党员中充分酝酿并征求村民意见,党员大会审议时,到会党员人数须占党员的数的 2/3 以上,审议事项经应到会党员半数以上同意方可提交村民代表会议或村民会议表决;党员大会审议后,村"两委"要认真吸纳党员的意见建议,对方案修订完善,同时组织党员深入农户做好方案的宣传解释工作。村民代表会

议或村民会议决议 即党员大会通过的事项 旅照有关法律法规规定 在村党组织领导下 由村委会主持 召集村民代表会议或村民会议讨论表决。参加会议人数必须符合法律规定,讨论事项必须经全体村民代表或到会村民半数以上同意方可决议通过。

决议公开,即经村民代表会议或村民会议决议通过的事项,一律在村级活动场所和各村民小组村务公示栏公告,公告时间原则上不少于7天。实施结果公开,即决议事项在村党支部领导下由村委会组织实施,实施结果及时向全体村民公布。

"四议两公开"工作法是改变传统乡村治理模式 完善村民自治机制的有效途径。它体现了以下几个特点:一是"党支部会提议"体现了农村党组织的领导核心作用;二是"'两委'会商议"将党的领导机制和村民自治机制紧密结合了在一起;三是"党员大会审议"、"村民代表会议或村民会议决议"充分尊重和保障了党员的民主权利和村民的自治权利,四是以严格的法定程序来保证民主决策和公开监督。因此,"四议两公开"工作法把党的领导机制、"两委"协调机制、党内基层民主机制和农村村民自治机制有机融合在了一起,既坚持了党的领导核心作用,又尊重了党员民主权利和村民自治权利,体现了党的领导与村民自治机制的有机统一。

二、河南省推广"四议两公开"工作法取得的成绩

"四议两公开"工作法是河南邓州市农村的创造。2004年,中共中央办公厅、国务院办公厅下发了《关于健全和完善村务公开和民主管理制度的意见》。邓州市委组织部按照文件在39个村进行村务公开和民主管理试点。2005年9月1日,在认真归纳总结试点经验的基础上,提出了"四议两公开"即"4+2"工作法,并以市委、市政府的名义,要求在全市推行。"四议两公开"工作法实施后,得到了河南省委的

^{*} 本文为 2010 年度河南省政府决策研究课题"河南省党内基层民主建设问题研究"的阶段性成果(项目编号:B520)。

^{*} 作者简介:贺蕊玲(1969-) 女 中共濮阳市委党校政治学副教授 主要研究方向为中外政治制度。

大力支持和中央领导同志的肯定。2009年4月,习近平同 志在河南调研期间专门听取了"四议两公开"工作法实施情 况汇报,并作出重要批示:"邓州工作法是党的基层组织建 设的好经验、好做法,可加以完善并在更大范围内推广。" 2009年5月4日,中共河南省委、河南省人民政府作出《关 于在全省村级组织推广邓州市农村党支部、村委会"4+2" 工作法的决定》,在全省村级组织推广"四议两公开"工作 法。在第三批学习实践科学发展观活动中,河南省把推广 "四议两公开"工作法作为重要内容。河南省委、省政府出台 了《关于规范提高"四议两公开"工作法的实施细则》从决 策内容、工作程序、运用时间、配套制度等几个方面对"四议 两公开"工作法进行了规范。之后,河南省迅速掀起了推广 实施热潮。在推广工作中,河南各地严格落实省委要求,凡 是村级重大事务和与农民群众切身利益相关的事项,都要 遵循"四议"、"两公开"的"路线图"进行决策、实施。未经过 民主议事程序的决策一律视为无效。健全监督制度 坚决防 止只审议小事而对重大问题避而不谈、私下独断。省、市、 县、乡四级成立督导组,进村入户、观摩评议、座谈交流,督 促各地既争取时间,又讲究质量,使"四议两公开"工作法真 正落到实处、见到实效。截至 2009 年 11 月 全省 4.7 万多 个行政村已全部推广实施,实现了全覆盖的目标;全省 50%的行政村运用"四议两公开"工作法制定和完善了符合 科学发展观要求的发展规划;11000多个行政村选准了特 色产业、引进了投资项目、找到了致富门路 全省共成立了 1万多个农业专业合作社;1800多个行政村对村级道路的 修建形成了决议……据调查,农民群众对村级经济社会发 展的满意度达 85%以上四。

三、"四议两公开"工作法推广工作中存在的问题

当前,"四议两公开"工作法在河南省已大面积推广,但推广过程中也遇到了一些困难、矛盾和问题。

(一)宣传认识不到位

河南省在推广"四议两公开"工作法过程中,一些村对"四议两公开"工作法的重要性和必要性认识不到位,存在宣传力度不大、氛围不浓、群众参与意识不强等现象。有人认为,这是在搞形式主义、走过场;有人感觉搞"四议两公开"费时费力,拉长了工作时间,增加了行政成本;有的村被动推行,完全为了应付上级检查。

(二)程序不严格

有的村在"党支部提议"环节 惠先没有经过充分调研,提议事项存在违背国家政策、破坏耕地的现象,有的村因大力发展劳务经济。部分村民代表外出务工,在家的不理事,理事的不在家。导致在"四议两公开"工作法实施中,广泛召集村民代表难。个别村存在"多事一议"的现象,对"四议两公开"工作法的运用程序掌握不够,理解不深,导致个别工作环节不到位。步骤程序不严密。

(三)存在"重四议轻两公开"现象

有的村在"四议"环节进行得相当规范,但在"决议公开、实施结果公开"环节,公开、公示内容不够详细,不够规范,给人的印象是"虎头蛇尾",影响了"四决议公开、实施结果公开议两公开"工作法的效果。

(四)村民代表作用发挥不充分

有的村民代表存在"各人自扫门前雪"的思想,对那些与本人利益关系不大的事项,认为与己无关,高高挂起,漠不关心,或者不发表任何意见,村民代表决议往往出现以偏

概全现象。

四、进一步完善"四议两公开"工作法的对策建议 完善"四议两公开"工作法,一定要严格程序,科学运 用。具体来讲,要从以下几个方面做好工作。

(一)加强领导 强化督导

各地在认真落实中央领导同志重要指示精神,推广"四议两公开"工作法的过程中,一定要把推广"四议两公开"工作法纳入党建工作整体布局,摆上突出位置,列入重要议事日程,实行目标管理,严格考核奖惩,周密安排部署,抓好组织实施。要加大督导力度,采取明察与暗访相结合的方式,定期与不定期地对工作进展情况进行督促检查,及时发现并有效解决工作中出现的新情况、新问题。

(二)加强宣传,搞好发动

要紧紧抓住党员干部和广大农民群众这两个主体,搞好思想动员和舆论发动。要充分发挥新闻媒体的作用,采取农民群众喜闻乐见的形式,宣传推广"四议两公开"工作法。在这方面,河南省已经积累了很多好经验。中共河南省委组织部印制了10万册"四议两公开"工作法读本,统一印制"四议两公开"工作法流程图和记录本,分发到市、县、乡、村,制作了"四议两公开"工作法专题片,在农村党员干部现代远程教育平台播放。按照省委统一部署,各省辖市采取以会代训的方式,组织村党支部书记、村委会主任、党员、村民代表和大学生村干部认真学习"四议两公开"工作法。

(三)健全组织 充实队伍

在推广过程中,有的村由于"两委"班子不健全影响了效果。因此,推广"四议两公开"工作法,一定要选好"两委"班子,按照"守信念、讲奉献、有本领、重品行"等要求,切实加强村党支部和村委会建设,努力打造一支政治坚定、作风正派、年富力强、素质优良、精干高效的村级干部队伍。一定要选好村民代表,把好政治关、能力关、结构关,把能当家、有号召力的代表选出来,使他们真正成为农民群众的代言人。

(四)严格程序 完善机制

推广"四议两公开"工作法,一定要按照"四议"、"两公开"的程序科学进行,切忌搞形式、走过场。一定要通过完善的机制保证"四议两公开"工作法的科学应用,不断提高村级治理的科学化、制度化、规范化水平。一是要完善村党组织的领导机制:选好配强村党组织领导班子尤其是党支部书记,按照民主集中制原则,完善村党组织议事规则和决策程序,改进村党组织的领导方式和工作方法。二是要完善村"两委"协调机制,进一步明确和细化村党支部和村委会的职责任务,建立健全村"两委"联席会议制度,加强村"两委"之间的团结合作。三是要完善村级党内民主机制:完善村党支部选举制度,建立健全党员大会审议村级重大事项制度,完善村级党务公开制度。四是要完善村民自治机制:健全村民会议或村民代表会议审议决定村级重大事项制度,实行村级重大事务决议公开和实施结果公开,完善村民自治的具体制度。

参考文献:

[1]进一步完善符合中国国情的农村基层治理机制[N].人 民日报 2009-11-11.

[2]河南推广四议两公开工作法 村级民主机制的创新[EB/OL] http://www.xinhuanet.com/chinanews/2009-11/10/content 18184947.htm.